
Střípek druhý 

 

Středověké šachty na Kaňku tak, jak je na počátku kroniky sepsal Jan Hejzelna 

 

„….. tak chtěl bys snad ještě věděti jak mnoho dolů také na ostatních coukách v těch horách bývalo? 

Já v pravdě řeknu, že nemohu všech dolů pověděti, poněvadž mnohé již dávno klesly a také staré 

paměti hornické, když Jan Žižka z Trocnova v roku 1424 Horu Kutnou vypálil, na zmar přišly. Ale 

když v tomto rukopisu vícej o Kaňkovských, nežli o jiných horách, paměti uvédsti míním, tehdy tu 

paměť, kterou jsem v kaňkovském knihskladu vynašel, tuto uvedu a tak bych tvou chtivost ukojil, 

nejen ty doly na Kaňku, ale i ještě některé jiné na dolejším i hořejším Turkaňku, v Špicberku ležící, 

o kterých jsem se předce tak z starých pamětí při ouřadu horním dozvěděl, tuto v krátkosti podotknu. 

Nyní tedy půjdeme na dolejší Kaňk, až pod Bašteckou tak řečenou zahradu, tam k západní straně při 

konci tej zahrady jest místo kdež 1. důl neb šachta Trmandle řečená bejvala, z kteréžto vyšturcovaná 

perkovní halda se spatřuje. Nad tím dolem byl zavěšen vodní stroj, neb jak Němci jmenují 

Wasserkunst, nákladně a kumštovně zhotovený, jemuž na jiných horách rovného nebylo, kterýžto 

vodní stroj couk kaňkovský osušoval, poněvadž z všech dolů kaňkovských erbštolou sem se (voda) 

stahovala a odtud tou erbštolou pod silnicí k Starému Kolínu svůj tok měla. Nad tou šachtou podle 

toho vodního stroje byla také kaple postavena, v kteréž havíři, vstupujíc do práce, své motlitby konali. 

Důl ten byl zhloubi 78 dumplochů (dumploch drží 4 lokte pražské míry). Odtud jdouce vejše do 

Kaňku, a tu kde cesta od Bašty mezi dvě haldy proti Libenicům vede, právě proti rohu zdi zahrady 

Baštecké, byl 2. důl jménem Šafary, nad ním trejb (to jest stroj, s kterým se rudy a perky z dolu na 

den s koňmi kolem ženou), při tom trejbu byla také kavna (havířský dům) nákladně vystavěná. Důl 

ten byl zhloubi 68 dumplochů. Zas odtud dále po štole a to až za zahradu Koňská řečenou půjdeme a 

tu najdem u haldy, kdež byl 3. důl Kuntery jmenován, jest zhloubi 92 dumplochy, při kterémž 

trejbovej stroj býval. Dále po štole jdouc a tu zas proti zahradě Piperak řečené, u haldy jest místo, 

kdež býval 4. důl Nová Šachta řečený, zhloubi 64 dumplochy, nad nímž též trejb stával. Odtud zrovna 

dále po štole jdouce, uvidíme na půlnoční straně proti věži kostela sv. Vavřince, kdež 5. důl Hoppy 

nazvaný byl, zhloubi 75 dumplochů, nad ním trejb, též kavna, pak werkstadt pro palíře a koláře stával. 

Odtud dál 6. důl Rabštejn zhloubi 65 dumplochů a nad ním trejb byl. Pak odtud zas dále po štole až 

k místu, kdež zdejší starý radní dům stával a nyní zde domek pro pasáka obecního jest, býval 7. důl 

Mladá Plimle, zhloubi 54 dumplochů, a nad ním trejb. Zas od toho zrovna po štole vejše jdoucí rovnou 

cestou, býval 8. důl Stará Plimle, zhloubi 46 dumplochů, a nad ním trejb. Od toho jdouce vzhůru 

nedaleko k cestě od Sedlic ke Gruntě vedoucí, byl 9. důl Fráty, zhloubi 82 dumplochů, a nad ním 

trejb, též také kavna. Odtud vejše po štole vzhůru zas tu býval jest 10. důl Šmitna, zhloubi 82 

dumplochů, a nad ním trejb. Pak zas vejše po štole  rovnou cestou jdouce býval tu 11. důl Nyklasy, 

zhloubi 74 dumplochy, a nad ním trejb. Odtud nedaleko jdouce dále proti témuž předešlému dolu, byl 

12. důl Šváby, zhloubi 58 dumplochů, a nad ním trejb. Pak odtud nedaleko, a to proti Sukovu k 

východní straně býval tu 13. důl Koštofal, zhloubi 48 dumplochů, a nad ním trejb. Konečně od toho 

jdouce drobet dále a tu u poslední haldy perkové 14. důl Tolpy nadřečený zhloubi 40 dumplochů a 

nad ním trejb býval. A tu máš jména těch hlavních šachet i jich hlubokost na couku kaňkovském.“ 

 

Poznámka OsV: Tož vidíš, čtenáři náš milý střípků ti předkládaných, po vědění lačný a vděčný naším 

předkům za památky které nám pozůstavili, že Jan Hejzelna již kolem r. 1800 ve starých záznamech 

identifikoval a lokalizovat všechny hlavní doly Staročeského pásma vč. názvů. Jsou seřazeny od S k J 

a jedná se o doly, které byly založeny na hlavní žíle Staročekého pásma. Především hlavní žíla byla 

předmětem jejich těžby vč. drobných podložních a nadložních odžilků. 

Se stručnou historií některých z těchto dolů budeme mít možnost se seznámit v komentáři k názvům 

ulic. Stručná historie těch dolů, po kterých není žádná ulice pojmenována, bude postupně 

zveřejňována ve „střípkách“. 

Hejzelna se nezmiňuje o Panské jámě, která byla založena východně od hlavní žíly Staročeského 

pásma a jejímž předmětem těžby byl mohutný rudní sloup vyvinutý v podloží hlavní žíly na protiklonné 

žíle Benátecké. 



Hloubku jednotlivých dolů uvádí Hejzelna v „dumplochách“. Zajímalo nás, kolik dumploch měří. Dle 

zjištění by měl měřit 2,25 – 2,35 m. Jiné báňsko historické publikace uvádí délku dumplochu o něco 

menší. Jaká tedy byla hloubka jednotlivých dolů? 

   Hloubka dle Hejzelny   Hloubka dle Bílka 

Trmandl   179 m     163 m 

Šafary    156 m     163 m 

Kuntery   212 m     187 m 

Nová Šachta   147 m     130 m 

Hoppy    173 m     153 m 

Rabštejn   150 m     115 m 

Mladá Plimle   124 m     110 m 

Stará Plimle   106 m     Neuváděno 

Fráty    189 m       93 m 

Šmitna    189 m     157 m 

Nyklasy   170 m     150 m 

Šváby    133 m     116 m 

Koštofaly   110 m     108 m 

Tolpy       92 m       99 m 

Jak je vidět, údaje se mnohdy liší i o několik desítek metrů. Otázkou je, jaký údaj o hloubce Hejzelna 

vyčetl. Není zřejmé, jestli se jedná o hloubku těžné šachty nebo celkovou hloubku důlních děl. 

Pravděpodobně jde o kombinaci obou možností. Bílek uvádí hloubku těžné šachty, která samozřejmě 

neodpovídá celkové hloubce důlních děl. Z těžné šachty byla ražena další důlní díla po hlavní žíle i 

po odžilcích, která pokračovala do větších hloubek a získané rudy, ale i hlušina byly dopravovány k 

těžné šachtě a dopravovány na povrch. Báňská díla sousedních dolů se rovněž  v podzemí spojovala. 

Je to logické jednak vzhledem k dopravě rudy, materiálu i havířů, ale i z důvodu větrání podzemních 

děl. Především větrání bylo vzhledem k hloubkám a „sázení ohně“ značně obtížné. Problémy rovněž 

způsobovala voda. Jak vyplývá i z Hejzelnova popisu, do nejsevernějšího dolu, Trmandl, se stahovala 

voda ze všech ostatních dolů. I to je důkaz o propojení důlních děl jednotlivých dolů. 

Podle výsledků báňsko-historického výzkumu, ložiskových studií, geologického průzkumu a ražeb 

důlních děl bývalého závodu Rudných dolů prováděných ve druhé polovině minulého století 

dosahovala hloubka středověkých dolů 250 – 300 m. 

V dalším odstavci Hejzelna jmenuje některé doly na „Turkaňku dolejším“ na „couku Nyfelském“, na 

„hořejším Turkaňku“ a na „coukách Rejzy a Magdalenském“. Tyto názvy neuvádíme, jedná se jen o 

jejich výčet bez bližších údajů. Zajímavější jsou informace následující: 

„Tu máš čtenáři kaňkovské a turkaňské doly vyčtené a až na ražumpy, z nichžto se rudy na den 

honívaly, vyměřené. Jak pak se ještě ražumpy zinkovaly a do země procházely, toho paměť mě 

nepověděla. Petr Albín jistí: že na žádných horách jako na těchto, hlubočejších dolů nebývalo.  

Zdá se mně, že bys rád věděl, jak mnoho dělníků na těch horách v  dolích, v hutěch a tak dále sumou 

pracovalo? rozumný čtenáři, toho jest těžko uhodnout, ale co jsem v početním spisoskladu na jednom 

starém spisu přečetl, to tobě pověděti pro paměť tobě nestížím. Na Kaňku při dole Hoppích na vortě 

Kačeny dělalo pacholků u kyzů 48, u perků 52, u hlíny 42, u lesů 20, v Mladé Plimli na vortě Schnilý 

Cechy dělalo pacholků u kyzů 29, u perků 29, u hlíny 22, u lesů 18. Suma pacholků na těch dvouch 

vortích činí 260. Znamenej čtenáři, že ti pacholci nebyli havíři, jenž rudy sekají, ale toliko jejich 

pomocníci: z nichžto někteří rudy neb kyzy sekané na jiná místa vozili, někteří perky (skálu jalovou) 

na stranu odváželi, jiní hlínu v dolích potřebnou, s lesy (s dřívím) zhůry dolů spuštěnou havířům 

dodávali. Pomysli nyní, co takových pacholků po jiných vortích, jich se na sta pavovalo a těžilo, býto 

muselo? Neboť máš věděti, že v jedné toliko šachtě neb dolu několik vortů se nacházelo? A co krom 

těch nacházelo se havířů a jiné horní čeládky a opět těch, jenž při hutích a při marštalích práci svou 

odbývali? A co tu chasy veliké množství nebylo! Nelze pochybovati, že těch časů, když se všecky 

cauky na těch horách gvaldykovaly, několik regimentů samého havířstva bylo by se mohlo do pole 

vyvédsti. Ptáš se mne ještě, o těch horách na stříbro a mědi plodnosti těch dolů, jež jsem jmenoval, 

ourodnost a o veřejném těch hor bohatství? 



 O tom já málo mluvím, ale kdož o tom hodnověrněji tobě poví, jako sám král Vácslav toho 

jména druhý? on v svých horních právech v knize 3. kapit. 6. neostejchal se před celým světem o tom 

vyznati, že „od věkův nebylo slýcháno, by tak velikým a drahých najímání se dálo, na tak malém 

země prostranství, jakožto na dolích stříbrných těchto“. A to buď dotud o povstání těch hor jak 

stříbrných tak i též měděných, též o založení města Hory Kutné a městys Kaňku povědíno. 

 Zatím my též čas, v němžto Horníci s dobýváním kovů a s stavením domův a chrámův  

zaneprážnění byli, o ně-kterých vlastenských příběhách v posloupnosti času rozmlouvati budem, 

abychom nejen o domácích, ale i také  o pamětihodných věcech, které jinde se přihodily, povědomost 

míti mohli.“ 

(Tím končí „úvod“ kroniky a dále Hejzelna pokračuje událostmi v jednotlivých letech, jak je vyčetl 

ve starých kronikách a rukopisech). 

„Léta 1262. Přemysl král český potvrdil jest privilegia Horníkům Kutenským, které udělil jeho otec 

král Václav. Datum listu toho léta 1261. obsahující: aby nižádný z pánův šlechticův a rytířův neb 

dvořanův tohoto království na horníky a měšťany horské ani na jich zboží nesahal a jestližeby o 

některém horníku neb měšťanu měli co žalovati, tehdy by ne jinde než před soudci toho města žalovali 

a jako jiní lidé své spravedlnosti vyhledávali. A cožkoliv by soudce a přísežní města zřídili a 

ustanovili by, aby bez přerušení ode všech zachováno bylo. Hle, tu již horníky z těchto hor měšťany 

nazval, z toho viděti, že tehdáž již jak město Hora Kutná, tak i tento městys Kaňk vystaveno bylo a 

také soudcové a představení již usazeni byli. Lib. Memorab. Gang.“ 

 

A na závěr zpráva, která by se dnes nazvala jako novinářská kachna: 

„Léta 1270. Dne 20. ledna přihodilo se v Polště nedaleko Krakova ve vsi řečené Nakl, že jedna paní 

jménem Markéta, Virboslava hraběte manželka, jedním porodem 36 dítek živých porodila, kteréž ale 

všecky toho dne zemřely.“ Velesl. Fol. 35. 

 

 

V příštím střípku se podíváme zda Hejzelna ve starých kronikách a rukopisech v dalších letech nějaké 

zajímavosti o Kaňku vyčetl. 
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